

我省创新人才引培并举机制，致力于吸引人才、留住人才、用好人才

四方之才聚海南

■ 本报记者 易宗平

海南，越来越成为人才荟萃之地。

一年来，全省共引进人才16.8万余人，同比增长425%；

一年来，全省认定高层次人才10972人，同比增长119.7%；

一年来，省外户籍落户海南14.85万余人，大专及以上学历占比56.7%；

……

人才集聚态势加快形成。

实践证明，海南自贸港是全世界的机会，也是每一个人的机会。

**提高站位：
在国家重大战略背景下聚才**

习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话时指出，“海南全面深化改革开放是国家的重大战略，必须举全国之力、聚四方之才”“海南要坚持五湖四海广揽人才，在深化人才发展体制机制改革上有突破，实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策”。

总书记的殷殷嘱托，为海南人才工作指明了方向。

省委书记沈晓明强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于人才工作的重要论述精神，抓紧抓实人才队伍建设，加快集聚自贸港需要的各类人才，切实解答好“人才为什么来海南、来海南能干什么、留在海南能得到什么”3个问题。

问题导向让利好政策落地更加迫切。《海南自由贸易港建设总体方案》对“人员进出自由便利”作出规划，对海南鼓励类企业享受15%的企业所得税、高端人才享受最高15%的个人所得税作出安排。

我省提高站位、主动作为、抢抓机遇，打造全国首个全领域人才评价新标

准，从实践中提炼“创建市场导向人才评价引进新机制”，入选海南自贸港“制度创新案例”。

由于优化政治环境、政策环境、生态环境、营商环境，我省在引进人才、认定高层次人才、省外人才落户等方面，形成四方之才聚海南的旺盛人气。

**搭建平台：
重点产业专业人才相得益彰**

既有花团锦簇，又有果实累累，这是琼海市“世界热带水果之窗”专家服务基地的美景。

“我们已从中美洲、南美洲、东南亚等地引进热带特色水果400余种，其中150多个特色品种已成功选育，50个优选品种开始产业化推广。”基地负责人、海南自贸港高层次人才王俏透露，该基地将联合多所高校建立世界热带水果研究院，让热带特色高效农业与专业人才精准对接。

重点产业与专业人才相得益彰，成为我省引才用才的突出特征。

海口复兴城互联网信息产业园今年初引进的中国工程院院士、大连理工大学教授蹇锡高，在园区企业设立院士创新中心后，又与加拿大工程院院士杨天若对接，在园区设立智能物联网院士创新中心和产学研创新基地。目前，蹇锡高团队与麻省理工学院理查德·弗莱彻博士对接，将在园区设立智能硬件算法研发中心，并将吸引其他外籍人才62人、海归人才26人。

环环相扣的引才链，在我省重点园区并不少见。

今年一季度，三亚中央商务区新增企业352家，包括现代商贸、邮轮游艇、金融服务、文化休闲类企业，共引进人才1302名。

海口江东新区以企兴业、以企聚才。一年来，该园区新增市场主体1.1万余家，签约世界500强企业21家。2020

年，江东新区全口径利用外资14.1亿美元，吸纳各类人才逾4万人。

**双轮驱动：
引培并举发挥人才倍增效应**

他山之石，可以攻玉。

5月22日，“实践者说”——中组部选派来琼挂职干部工作学习交流会在海口举行。挂任省药品和医疗器械审评服务中心主任的李耀华等6位挂职干部，提出助力海南自由贸易港医药健康产业发展的诸多建议。一年来，这样的学习交流会已举办了15期，主题涉及种业、金融等，不仅促进了挂职干部的交流互动，而且对相关领域本土人才起到带动作用。

中组部选派来琼挂职干部既加强学习，又投入实战。挂任省委深改办（自贸港工委办）制度创新处处长的董涛，曾参与起草《海南自由贸易港建设总体方案》，组织制定海南自由贸易港制度集成创新行动方案和任务清单，创设全国唯一的省部级奖项“海南省改革和制度创新奖”。像董涛这样，目前共有239名挂职干部奋战在全省各条战线，为自贸港建设注入新的活力和动能。

坚持人才培养和引进“双轮驱动”战略，海南发挥出人才倍增效应。

全省搭建起更多产学研平台。

省委人才办统计数据显示：目前我省设立了首个国家级海外人才离岸创新创业基地，3个国家级专家服务基地、3个国家级继续教育基地；累计创设81家“候鸟”人才工作站、148家院士工作站、31家博士后科研工作（流动）站，柔性引进100余名院士和500名院士团队成员，联系服务2万名“候鸟”人才。

为构建引培并举长效机制，我省既引进外地人才，又培养本地人才，系统化、项目化、品牌化推进“百千万”人才工程：评审认定首批100个“海南省人才团

队”和100个“海南省储备人才团队”；实施“南海系列”育才计划，培养1000名以上高层次专业技术、经营管理、农村实用和技能人才；2020年面向全球招聘，签约5万多名国内外人才。

“要实行两手抓，把引进、培养、使用外地人才与本地人才相结合，共同推进海南自贸港建设。”入选“领军人才”“海南名家”的海南大学教授刘家诚说，各类人才在海南发展，外来文化与本土文化交融互动，将进一步助力海南形成开放、包容的文化特质。

**精心服务：
着力构建尊才爱才良好生态**

“人才政策用真情接地气，医保服务解民忧暖人心。”这是4月13日，海南高层次人才张鲁彬送给省社保中心的锦旗上的文字。1月13日，他在省社保中心享受到“容缺办理”服务，工作人员当天就为他办妥了相关手续。

贴心服务不仅在窗口，还体现在主动上门。

5月26日，海口市公安局美兰分局派专人到中国华电集团海南有限公司等企业，为人才提供“一对一”落户服务，解答人才家属随迁等疑惑。

省委人才发展局有关负责人介绍，我省推进人才制度集成创新：组建495人的联络员队伍，打造高层次人才服务保障模式；发放“天涯英才卡”，为高层次人才提供落户、医疗、子女入学等11项便捷服务；开放境外人员参加职业资格考试38项，单向认可境外职业资格219项，数量和开放度居全国首位；推行“旺工淡学”模式，提升旅游业人才技能水平。

在“插根扁担能生根”的琼岛热土，海南自贸港建设顺利开局、蓬勃展开，全方位构建尊才爱才的良好生态。

（本报海口5月31日讯）

自贸港新生代

从2020年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，海南共引进人才16.8万余人，同比增长425%，其中不乏各领域的专业年轻人才。图为海南国际经济发展局的年轻团队。本报记者 袁琛 摄

海口市美兰办证中心推行“承诺制”“容缺办”，加速人才落户绿色通道解难题 特事特办暖民心

■ 本报记者 邓海宁

“真的太感谢你们了，帮我大忙了。”5月27日，海口市公安局美兰分局办证中心大厅内，从天津来海口工作的柳茹萍拉着工作人员的手一个劲地致谢。原来，柳茹萍因未及时申请办理人才落户相关手续，导致其女儿无法按时办理转学，办证中心工作人员了解情况后，立即为其开通引进人才绿色通道，仅用不到半个小时就让她拿到了户口准迁证。

当天上午8时刚过，专门向单位请了假的柳茹萍带着早已准备好的文件材料匆匆赶到美兰办证中心，在工作人员的引导下，来到“引进人才落户咨询”专窗前排队等候。看着前面排队办理业务的人越来越少，柳茹萍

心反而越揪越紧。

“之前我从新闻上看到，必须先通过微信公众号‘椰城警民通’预约，才能到场办理人才落户业务，但我其实没有预约。”柳茹萍告诉海南日报记者，自己刚来海口不久，因平时的工作比较忙，就把办理人才落户的事先放下了，直到在天津读小学的女儿这学期马上要结束，她才意识到如果不抓紧办理落户手续，女儿就无法到海口上学，母女俩更是要继续分隔两地，“6月就要开始办理转学手续了，但现在最早的人才落户预约号都排到7月底了，根本来不及。”一筹莫展的柳茹萍决定带上材料到美兰办证中心碰碰运气。

令柳茹萍意外的是，工作人员在了解其情况后，并没有以必须先预约为由回绝她，而是拿过材料仔细审阅，并向

美兰办证中心主任蔡婵进行了汇报。

“我们在核实材料属实后，本着特事特办、真心实意为群众办实事的原则，立即为柳女士开通了引进人才落户绿色通道，在服务窗口直接受理该业务并加速办理，避免因预约时间过长，耽误孩子上学。”蔡婵说。

近半小时后，柳茹萍终于如愿拿到了自己和女儿的户口准迁证。

柳茹萍的“特事特办”仅是美兰办证中心全力推进引进人才落户工作中的一一个缩影。近一年来，美兰办证中心推行“承诺制”，将以往先确认后办理的审批模式调整为先办理后复核的服务模式，加速审批时效，并推出“容缺办”机制，允许人才申请落户非主要审核材料（如户口簿、身份证、结婚证、出生证等）没带全时，可容缺

办理，后续补交相关材料即可。

这一系列的服务举措，让众多引进人才点赞。截至5月中旬，今年美兰办证中心已受理引进人才落户业务近18000笔，为12687人办结人才落户。

（本报海口5月31日讯）



2020年6月1日以来
全省共引进人才

16.8万 余人 同比增长425%

人才发展

对16名国家级人才项目人选

配套资助400余万元

“南海系列”育才计划

培养对象突破千人

带动全省重点领域、重点产业

各类人才培养培训80余万人次

惠及人数和投入金额

为建省办经济特区以来之最

设立我省首支人才培养专项基金

基金规模2亿元 成功投资5个项目

3人入选国家“百千万人才工程”

24人获批享受政府特殊津贴专家

30人获得“海南省有突出贡献的优秀专家奖”

全省共认定高层次人才

10972人

同比增长119.7%

其中

A类人才(大师级人才)4人

B类人才(杰出人才)55人

C类人才(领军人才)460人

D类人才(拔尖人才)1319人

E类人才(其他类人才)9134人

审定首批海南省“双百”人才团队

其中

院士领衔团队13个

境外人才领衔团队4个

涉及高层次人才2237人

境外人才203人

拥有各种专利3000多项

主持或参与国家级和省部级项目5000多项

开放境外人员参加职业资格考试38项

单向认可境外职业资格219项

数量和开放度居全国首位

人才服务

首创外国人工作、居留许可

联审联检一体化政务服务平台

全省各市县人才服务“单一窗口”

已全部正式启动运行

整合40余项人才业务项目入驻

比省内原承诺最短办理时限

平均提速60%以上

组建495人的高层次人才联络员队伍

打造“覆盖全省、上下贯通、精准服务、高效办理”的高层次人才服务保障新模式

制图/张昕

